
               Проблема за „отвлечените добруджанци“ на дипломатическо ниво
                                         ( 3 декември 1917 – 3 март 1918 )

На  15  август  1916  г.  Министерството  на  вътрешните  работи  на  Кралство
Румъния  съставя  „Инструкция  за  отвличане  на  чужденците  и  подозрителните
личности“.  Една  от  целите  на  това  разпореждане  е  да  бъде  нанесен  удар  върху
българския етнически елемент в Южна Добруджа, който е преобладаващ и чрез масови
отвличания  на  най-будната  част  от  населението  да  се  разстрои  икономическия  и
обществен живот на областта. Не е за пренебрегване и факта, че се очаква в най-скоро
време да започне  военен конфликт между България и Румъния и именно Добруджа да
бъде арена на бойните действия.

Различни по ранг държавни служители се включват в изпълнението на плана за
отвличане:  кметове,  префекти,  полицейски  началници.  Хората  определени  за
интерниране са не повече от 15 от населено място, като общият брой на отвлечените  е
около 30 000. На територията на окръг Яш в Молдова са създадени множество лагери, в
които  те  да  бъдат  настанени.От  държавния  бюджет  са  отделени  2 145 500  леи   за
построяване на различни помещения, като за част от по-малките бараки и землянки се
предвижда да бъдат построени от самите интернирани. Така Румъния се превръща в
първата държава през 20-и век, която създава концентрационни лагери за граждански
лица. Броят на лагерите е 68.

Способите за отвличане са най-различни. Някои от хората са прибирани направо
от улицата, други от домовете им. На трети властта нарежда да натоварят колите си с
храна и да я занесат до пунктове, където тя уж ще бъде изкупена. Част от мъжете са
мобилизирани в армията. Сред отвлечените има и поданици на централноевропейските
сили живеещи на територията на Румъния. Започналите през месец септември бойни
действия  на  Добруджанския  фронт  не  само  не  намаляват,  а  напротив  увеличават
обхвата на отвличанията. Наблюдава се и радикализация на директното насилие спрямо
местното население. Отстъпващата румънска армия извършва зверства, които хвърлят
сянка върху нейната чест и доблест.

Българското оръжие печели бляскави победи – Добрич, Тутракан и Кубадин са
имена, които ще останат в нашата военна история. Но победите на бойното поле не
отклоняват  вниманието  на  българското  правителство  от  случващото  се  с
добруджанското  население.  На  9  декември  1916  г.  с  нота  №1555  до  съюзните  и
неутралните държави, България протестира срещу отвличанията.

В следващите месеци и други държави, чиито граждани са пострадали подават
протестни ноти –  на  3  ноември 1917 г.  холандския  министър  подава  нота,  а  на  10
ноември пълномощния министър на „Северо-Американските държави“. На 19 декември
посланикът  на  Австро-Унгария  в  София  граф  Отто  Чернин  изпраща  шифрована
телеграма до Васил Радославов в която предлага да посредничи за освобождаване на
отвлечените  добруджанци.Случващото  се  протича  на  фона на  продължаващата  вече
четвърта  година световна война.  1917-а е  годината  в  която се променя нейния  ход.
Октомврийската революция и вътрешната дестабилизация на Руската империя, са знак
че баланса на силите е вече друг.

На 20 ноември 1917 г. болшевишкото правителство с радиограма адресирана „до
всички“ показва своето желание да започне преговори за мир с воюващите държави. В
крайна  сметка  Четворния  съюз  (Австро-Унгария,  Германия,  Османската  империя  и
България) и  Русия  представена  от  правителството  на  болшевиките  на  3  декември



започват преговори за примирие. Те приключват с договор, подписан на 15 декември.
Преговорите за мир започват на 22 декември.

Българската делегация е в състав:Христо Попов, Рачо Косев, Иван Стоянович,
Тодор  Анастасов,  полковник  Петър Ганчев,  капитан  I ранг  Недев,   капитан  II  ранг
Недков и капитан Милан Марков. В края на месец януари 1918 г. Х.Попов е отзован, а
начело на делегацията застава министър-председателят В.Радославов. В качеството си
на пълномощни министри са включени Андрей Тошев и Стефан Чапрашиков.

В  тези  напрегнати  месеци  въпреки  сложната  международна  ситуация
българската държава не забравя отвлечените през 1916 г. добруджанци. На 28 декември
1917 г. във Фокшани между представители на Централните сили и Румъния е сключен
договор относно завръщането на отвлечените добруджански жители по домовете им.
Според подписания договор: „Румънското правителство позволява на намиращите се в
Молдова бежанци  и  прогонени  от  окупирана  Румъния  да  се  завърнат  по  домовете
си…“.

Предвидено  е  завръщането  да  стане  по  маршрута  Галац-Браила.  Точка  две  е
свързана  с  един  от  големите  компромиси  които  към  момента  прави  българската
държава. В нея се казва че: „настоящия договор не се отнася за мъже на възраст между
17 и 46 години. От последните обаче могат да се върнат и ония които вследствие на
телесна слабост или болест не са годни за военна служба“.

За духовните лица и лекарите няма възрастови ограничения. Всяко лице може да
носи  до 50  килограма  багаж.  Може да  вземе  със  себе  си  пари  и  скъпоценности  (с
изключение на златни и сребърни монети).

Румънските власти трябва да изготвят списъци с имената на тези, които ще се
завърнат  по  родните  си  места.  След  одобрение  на  списъците  от  централните  сили,
хората определени за транспортиране трябва да бъдат превозени до определените за
предаването им места. Първия транспорт трябва да бъде предаден на 25 януари.

Следващата стъпка в международен план от страна на България по отношение на
отвлечените българи от Добруджа е подписването на „Конвенция между България и
Съветска Русия за размяна на гражданските пленници“. Конвенцията е подписана на 11
февруари 1918 г. в Петроград. Под нея от българска страна слага подписа си Стефан
Чапрашиков – пълномощен министър.  Макар и свързана с  размяната  на граждански
пленници  (като  общо  понятие),  болшевиките  след  подписване  на  допълнителен
протокол се съгласяват добруджанците да бъдат репатрирани с предимство. Те могат да
се връщат не само от територията на Русия, но и от окупираните от руската войска
места  в  Румъния.  Предвидено  е  превозването  да  е  организирано  и  безплатно
(включително  и  храната)   с  руски  параходи  до  Варна  и  Браила,  а  при  желание
гражданските пленници могат да бъдат превозвани и индивидуално, но за собствена
сметка. В родината си могат да се завърнат всички отвлечени добруджанци без разлика
на пол и възраст. Могат да носят багаж до 50 кг.

В началото на 1918 г. румънските  власти започват да освобождават задържаните
добруджанци.  Към месец  април потокът  намалява,  а  към юли-август секва.  За  това
способстват и събитията  на фронта, които стават все по-тежки за България. Румънската
държава спира да се занимава с този толкова неудобен за нея въпрос. България няма
механизми за оказване на натиск и отвлечените добружанци са оставени на собствената
си съдба. Все пак от плен се завръщат около 10 000 души като посочената цифра  е
относителна и подлежи на коригиране.

    
         Цветан Сашев –  уредник в отдел „Нова и най-нова история“ на РИМ Добрич
                                                


